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Después de leer atentamente el examen, responda cinco preguntas cualesquiera a elegir entre las diez que se proponen.
TIEMPO Y CALIFICACION: 90 minutos. Todas las preguntas se calificaran con un maximo de 2 puntos.

El estudiante deberd indicar la agrupacién de preguntas que respondera. La seleccidn de preguntas debera realizarse conforme a las instrucciones planteadas, no siendo valido seleccionar preguntas que sumen mas de 10 puntos, ni agrupaciones de
preguntas que no coincidan con las indicadas, lo que puede conllevar la anulacion de alguna pregunta que se salga de las instrucciones.

1A. (2,0 puntos) 3A. (2,0 puntos)
Para I_a reacclon guimica en fase gaseosa 2 NO(9) + O2(9) — 2 NO(9), se obtuvieron los siguientes valores de a) La concentracion de perdxido de hidrégeno, H-O-, en un agua oxigenada puede cuantificarse mediante una
velocidades iniciales a 25 °C: - . - o ., .
valoracion redox utilizando permanganato potasico, KMnQ,, de acuerdo con la siguiente reaccion quimica:
Experimento | [Oz]o (M) | [NO]o (M) | Velocidad inicial (Ms™) 2 KMnO4(ac) + 5 Hz05(ac) + 3 HaS04(ac) — 2 MnSOs(ac) + 5 0x(g) + 8 H.0(I) + K2SO4(ac)
1 1,44x10° | 2,59 x 10* 59x 107 En el laboratorio, 1 mL de agua oxigenada se diluye con agua hasta un volumen final de 20 mL. La valoracién
2 1,44 x 103 | 2,61 x 103 6,0 x 105 exacta de esta disolucion consume, en el punto de equivalencia, 15 mL de una disolucion acuosa de
3 70x10° | 2.61x10° 3.0x10° _pe_rr_nanganato de potasio 0,01 M. Calcule la concentracién de peréxido de hidrdgeno en el agua oxigenada
inicial. (0,75 puntos)
Determine la ecuacion de velocidad para la reaccion, indicando el orden de reaccién parcial respecto del NO(g) y del
02(9). b) Indique el material de laboratorio necesario para realizar la determinacion del contenido de acido acético en

un vinagre comercial. Identifique el material de laboratorio en el que colocaria el indicador utilizado.

1B. (2,0 puntos)

A 375 K, la constante de equilibrio, Kp, de la reaccion SO2Cl»(g) = SO(g) + Clz(g) es 2,4, cuando las presiones se
expresan en atmosferas. En un recipiente de 1 L, en el que inicialmente se ha realizado el vacio, se colocan 6,7 g de
SO.Cl,(g) y se eleva la temperatura a 375 K. Calcule la presion parcial de cada uno de los componentes de la mezcla

(1,25 puntos)

3B. (2,0 puntos)

gaseosa en equilibrio a 375 K. a) i.- Indique, de forma razonada, el caracter &cido, basico o neutro de la disolucién acuosa resultante de la
Datos. Masas atomicas: S =32 u; O =16 u; Cl=35,45u. ; R=0,082 atm L K™ mol™ neutralizacion exacta de una disolucion acuosa de acido acético, CH;COOH, con una disolucion acuosa de
hidroxido sédico, NaOH. (1,0 punto)
2A. (2,0 puntos) ii.- Proponga, de forma razonada, qué indicador de los recogidos en la siguiente tabla utilizaria para
&vp detectar el punto final de la neutralizacion. (0,25 puntos)
Se diluyen 25 mL de una disolucién acuosa de amoniaco, NHs, 0,20 M, con agua hasta un volumen final de disolucion - —— - ———
de 500 ML a 25 °C. Calcule: Indicador Color en medio acido | Intervalo de pH de cambio de color | Color en medio bésico
i. El grado de disociacion del amoniaco en la disolucion resultante de la dilucion. (1,5 puntos) Naranja de metilo Rojo 3,2-4.4 Amarillo anaranjado
ii. El pH de la disolucion resultante de la dilucion. (0,5 puntos) Fenolftaleina Incoloro 8,2-10,0 Rosa

Dato: Kp(NH3) =1,8 x 10°

b) Para determinar el contenido en acido acético (CHsCOQOH) del vinagre, 20 mL de vinagre se diluyen con
agua hasta obtener un volumen final de 50 mL. La neutralizacion exacta de esta disolucion consume 40 mL
de una disolucion acuosa de hidréxido de sodio, NaOH 0,1 M. Determine la concentracion molar del &cido
acetico en el vinagre comercial. (0,75 puntos)

2B. (2,0 puntos)

Cuando se mezclan disoluciones acuosas de dicromato de potasio, K.Cr.O-, y de acido clorhidrico, HCI, se genera
cloruro de cromo (111), CrCls, y cloruro de potasio, KCI, y se observa el desprendimiento gaseoso de cloro, Cl..
i. Escribay ajuste por el método del ion-electron, en forma idnica y molecular, la reaccion quimica que tiene
lugar. (1,5 puntos)
ii. Indique el compuesto que actia como oxidante y el que actia como reductor. (0,5 puntos)
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4A. (2,0 puntos)

a) Las siguientes configuraciones electronicas representan estados excitados de los atomos:
i) 15225%2p*3s23d?; ii) 15%2s22p°3s23p°4st3d%4p35s2. Para cada caso escriba la configuracion electrénica del
estado fundamental e indique el blogque de la tabla periddica al que pertenece cada elemento. Justifique las
respuestas. (1,0 punto)

b) Los valores de electronegatividad en la escala de Pauling de los &omos C, H'y N son 2,5; 2,1y 3,0,
respectivamente. A partir de estos datos y de la geometria de la molécula deduzca el caracter polar o no polar
de la molécula HCN, que presenta una geometria molecular lineal. (1,0 punto)

4B. (2,0 puntos)

a) Indique el tipo de hibridacion que presenta: i) el carbono en la molécula CHCI; (tetraédrica); ii) el nitrégeno
en la molécula NHs (pirdmide trigonal). (0,5 puntos)

b) Escriba la ecuacion quimica que representa la sintesis del acetato de etilo. Nombre y escriba la formula
semidesarrollada de los reactivos empleados y escriba la férmula semidesarrollada del producto organico de
la reaccion. (1,5 puntos)

5A. (2,0 puntos)

a) Para la molécula de CI,CO, deduzca la estructura de Lewis. Indique y dibuje la geometria molecular del
compuesto, segun la TRPECV, y los angulos de enlace aproximados. (1,0 punto)
Datos. C (Z=6); 0 (Z=8);Cl(Z=17).

b) Los puntos normales de ebullicion del bromo liquido [Brz(l), masa molar = 159,8 g/mol] y del yodo sélido
[12(s), masa molar = 253,8 g/mol] son 58,8 °C y 184,3 °C, respectivamente. Justifique la diferencia entre los
dos valores de los puntos normales de ebullicion. (1,0 punto)

5B. (2,0 puntos)

a) Indique, de forma razonada, los valores posibles del nimero cuantico mj, que puede presentar un electrén

alojado en la subcapa 4d. (0,5 puntos)
b) Nombre y escriba la férmula semidesarrollada de tres de los cuatro isomeros constitucionales y geométricos
posibles del alqueno cuya férmula molecular es CsHs. (1,5 puntos)
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